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Lesen Sie den folgenden Text aufmerksam durch.
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Aufnahmeprufung 2010

Die anschliessenden Aufgaben werden sich darauf beziehen.
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Diese Kolumne erschien in den Schaffhauser Nachrichten vom 28. 6. 2008




BMS

l Aufnahmeprufung
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Bitte schreiben Sie mit Tinte, Kugelschreiber oder Filzstift, nicht mit Bleistift.

Tipp-ex, Streichen, Tintenkiller sind erlaubt.

Antworten Sie in vollstdndigen Satzen, ausser dort, wo es anders verlangt wird.

A Textverstandnis

!

Dem Text entnehmen Sie verschiedene Informationen liber den Autor.

Notieren Sie diese stichwortartig und chronologisch.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. Werbespot ,,Schaffhauser Trinkwasser*
Schreiben Sie in ca. 3 Satzen einen Werbespot fur das Trinkwasser im Kanton Schaff-
hausen. Achten Sie beim Schreiben auf eine aussagekraftige, treffende Wortwahl.

3

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

.Fur die Produktion von einem Kilogramm Import-Rindfleisch aus Brasilien werden

1600 Liter Wasser verbraucht. (Zeilen 1 — 4)

3P

Wozu wird wohl diese enorme Menge Wasser bendétigt? Stellen Sie Vermutungen an.

3P

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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BMS Aufnahmeprufung _l Deutsch 2010
3. Fremdwéorter: Suchen Sie fur folgende Fremdworter einen deutschen Begriff. 6P
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4. Wortfamilie: Flllen Sie die Tabelle geméass dem Beispiel aus.
Schreiben Sie — wo verlangt — mehrere Begriffe auf. 4 P
- A Nomen Verb | Adjektiv
| ik keine Partizipien
1. Produkt
| 1 . ' '
> Produktion produzieren prqduktfv
4 Wasser ; PR e |
34 1 ket e i o e s S trinken ...............................
Fa e %
4 Information informieren B i B i
60 ; SRR TIs R At T SR ik s i B ah Ao ST | aktuell
5. Redewendungen zum Thema ,,Wasser
a) Folgende Situationen kénnen in einer Redewendung ausgedriuckt werden.
Schreiben Sie die passende Redewendung auf. 6P

Bsp.: Die anderen haben die gleichen, gewdhnlichen, normalen Mdéglichkeiten.
[ ass dich nicht allzu sehr beeindrucken, lass dich nicht blenden.

Die anderen kochen auch nur mit Wasser.

Das wird noch lange dauern. Da passiert in der Zwischenzeit noch einiges.

B R 1 o i s

Jemand wurde ohne ausreichende Vorbereitung, ohne Erfahrung vor eine
schwierige Aufgabe gestellt; in eine schwierige Aufgabe gestossen.

BRI e s e e s S e

Seite 3
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3. Setzen Sie die folgenden Satze in die indirekte Rede. 3P

4.

O.

,wer zuviel davon trinkt, wird zeugungsunfihig.” (Zeilen 34/35)

B e g ISR O e et S SRR R B S Bt et L PR

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

,, Wissen Sie, was dieses Wasser kostet? Ich habe sorgfiltig recherchiert.“ (Zeile 58 — 60)

R I T e e ey By Bl s N

Wortarten: Benennen Sie bei den folgenden Wértern die Wortart.

- Bei den Pronomen bestimmen Sie auch deren Untergruppen.
- Bei den Verben bestimmen Sie auch, ob es sich um Hilfsverb, Modalverb,
Partizip Il, Infinitiv handelt.

6P
,Alle meine Jahrgangskollegen sind unterdessen stolze Viter geworden.” (Zeile 46/47)

| Wort = Wortart
Alle

- _+_ s B |
| meine
S

Jahrgangskollegen Nomen

sind

unterdessen

stolze

Vater

| geworden

Unterstreichen Sie die Nebensatze und bestimmen Sie sie.

7%2P
Am Rande der Strasse stand schon damals ein kleiner Brunnen,
der von einem Fliederstrauch eingerahmt war. (gemass Z. 18 — 21)
Damals wussten wir ja noch nicht, dass allein fiir die Herstellung von
2.5 Dezilitern Bier rund 75 Liter Wasser bendotigt werden. (Zeilen 42 — 45)

Als Chemiemuffel habe ich mich damals gefragt, was Nitrat sei. (geméass Z. 31 — 33)

Seite 5



BMS Aufnahmeprufung 2010 | Deutsch | Aufsatz

e Bitte schreiben Sie mit Tinte, Kugelschreiber
oder Filzstift, nicht mit Bleistift.

e Tipp-ex, Streichen, Tintenkiller sind erlaubt.

D Textproduktion

Waéhlen Sie eines der Themen aus, und bearbeiten Sie es auf ca. 2 Seiten.

1. .Was nuiut choscht — isch nuut wert.“

e Nehmen Sie das Wasser zum Anlass und zeigen Sie unseren Umgang damit auf.

e Stellen Sie ein weiteres Beispiel vor, bei dem diese Redewendung zutrifft.

2. Gegenwart — Vergangenheit — Gegenwart

 Anlasslich einer Aktualitat Gbers Trinkwasser erinnert sich W. Vogelsanger
an seine Schulzeit. Er blendet zurtick, erzahlt und fuhrt uns wieder ins Jetzt.

e Erzahlen auch Sie von einer friheren Begebenheit.
Betten Sie diese in je einen Gegenwart-Teil am Anfang und am Schluss ein.

3. Selbstverstandliches im Alltag — verkannte Kostbarkeiten

Berichten Sie von einem selbstverstadndlichen Gegenstand, dem wir im Alltag keine
besondere Beachtung schenken, der jedoch von unschéatzbarem Wert ist.

Anstelle des Gegenstandes kdnnen Sie auch eine selbstverstdndliche Handlung
oder eine selbstverstandliche Ressource wahlen.
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Aufnahmeprufung Deutsch ] 2010

Bitte schreiben Sie mit Tinte, Kugelschreiber oder Filzstift, nicht mit Bleistift.
Tipp-ex, Streichen, Tintenkiller sind erlaubt.

Antworten Sie in vollstdndigen Satzen, ausser dort, wo es anders verlangt wird.

L. ésungen
Textverstandnis

Dem Text entnehmen Sie verschiedene Informationen iiber den Autor.
Notieren Sie diese stichwortartig und chronologisch. 4 P

- Walter Vogelsanger kommt aus Beggingen

- Besuchte 1964 (vor 45 Jahren) die Oberstufe in Schleitheim
- Mit dem Velo zur Schule

- Vater geworden (trotz nitrathaltigem Wasser ;-)

- Schaffhauser Wasser ist fir ihn das beste

- Er hat grossen Respekt vor sauberem Trinkwasser

- 45 Jahre spéter geht er zum Brunnen

- Er hat eine Stammbeiz

- Trinkt gern RieslingxSilvaner

- Ist Bereichsleiter Wald Landschaft bei der Stadt Schaffhausen

Werbespot ,,Schaffhauser Trinkwasser*
Schreiben Sie in ca. 3 Satzen einen Werbespot fur das Trinkwasser im Kanton Schaff-

hausen. Achten Sie beim Schreiben auf eine aussagekréftige, treffende Wortwahl.
3P

~olgende Wortwahl und Werbe-Aspekte aus dem Text kénnte ein Spot beinhaiten.
- frisches, klares, kiihles Wasser (Z. 25)
- sauber, unbeschrénkt verfugbar (Z. 52)
- schmackhaft, in bester Qualitat (Z. 57)
- franko Haus, direkt aus dem Hahn (Z. 55, 62)
- sehr gunstig, nur 0,183 Rappen pro Liter (Z. 67)
- vergl. zum Ausland ginstiger (Z. 74)
- Offentliches Gut = jedem zugénglich (Z. 86)
Und eigene ldeen.

,»F'Ur die Produktion von einem Kilogramm Import-Rindfleisch aus Brasilien werden
1600 Liter Wasser verbraucht.* (Zeilen 1 - 4)

Wozu wird wohl diese enorme Menge Wasser benétigt? Stellen Sie Vermutungen an.
3P

- Aufzucht der Rinder

- Schlachtung, Verpackung, Verkauf
- Kuhlung, Hygiene

- Transport

Seite 1 von 6



BMS Aufnahmeprufung Deutsch 2010

4. Der Autor vergleicht:
Trinkwasser mit Mineralwasser und Wasser mit anderen schwindenden Ressourcen.

a) Entnehmen Sie dem Text diese Informationen. 2P
1'000 Liter Trinkwasser kosten Fr. 1,83
1'000 Liter Mineralwasser  kosten Fr. 10'600,00
1 Liter Benzin = 1'070 Liter Wassera Fr. 0,00183 - Fr. 1,958
1'000 Liter Benzin kosten Fr. 1'958.00

Fur Berechnungen ist hier Platz. Einen Taschenrechner brauchen Sie dafiir nicht.

1070 x 0,183 = 1,958
1'000 x 1,958 = 1’958

b) Formulieren Sie lhre Erkenntnis aus obigem Kostenvergleich in einem Satz. 2P

Wasser ist etwa 1000 x billiger als Benzin, obwohl Wasser etwa 1000 x wertvoller ist
als Benzin.

Ohne Wasser k6nnen wir nicht leben; erstaunlich ist es, dass es dennoch so billig ist.

B Wortschatz

1. Sprachprézision: Ahnliche Begriffe unterscheiden.
Erklaren Sie — gemass dem Beispiel - wie sich die dhnlichen Begriffe unterscheiden.

Bsp.: Zeile 78 ,schwindende Ressourcen®. 6P

schwinden = eftwas nimmt ab, schrumpft, wird weniger
verschwinden = jemand entfernt sich, geht fort.

flissig weder fest noch gasférmig, I6slich, unverdickt, Aggregatszustand
fliessend ohne anhalten, laufend, bewegend, ununterbrochen

sachlich eine Sache betreffend, objektiv, vernunftmassig, emotionsios
sachlich Neutrum, das grammatische Geschlecht, weder ménnl. noch weibl.
schwer adas Gewicht betreffend, etwas, das viel wiegt

schwierig anspruchsvoll, kompliziert

2. Gegenteil / Antonym. Schreiben Sie das Gegenteil des unterstrichenen Wortes.

Bsp.: schwindende Ressourcen (Zeile 78) nachwachsend, zunehmend 3P
mindere Qualitat (Zeile 74) bessere
global (Zeile 77) regional, lokal, 6rtlich

massive Preiserh6hung (Zeile 88) geringe, moderate, geringfiigige, minimale
(,kleine“ Preiserh6hung = halbe Punktezahl)

Seite 2 von 6



| BMS Aufnahmeprifung Deutsch | 2010

3. Fremdworter: Suchen Sie fir folgende Fremdwérter einen deutschen Begriff. 6P

Import (Zeile 2) Einfuhr

Inklusive (Zeile 61) einschliesslich, inbegriffen, mit enthalten

Privileg (Zeile 54/55) Vorrecht, Sonderrecht

Ressourcen (Zeile 78) Vorrate, Reserve, Produktionsmittel

Abstinenz (Zeile 101) Enthaltsamkeit, etwas nicht tun

neutralisieren (Zeile 106) ausgleichen, unwirksam machen, harmlos machen

4. Wortfamilie: Fillen Sie die Tabelle gemass dem Beispiel aus.

Schreiben Sie — wo verlangt — mehrere Begriffe auf. 4 P
Z. | Nomen Verb Adjektiv
1 1 j keine Partizipien
| , 1. Produkt — _
> Produktion produzieren produktiv |
bewédssern |
4 Wasser wassern wassrig
| wassermn
Getrank |
4 Trank trinken trinkbar
Trunk j |
wi Information | iInformieren informativ
60 Aktualitat aktualisieren aktuell
5. Redewendungen zum Thema ,,Wasser
a) Folgende Situationen kénnen in einer Redewendung ausgedriickt werden.
Schreiben Sie die passende Redewendung auf. 6P

Bsp.: Die anderen haben die gleichen, gewéhnlichen, normalen Méglichkeiten.
Lass dich nicht allzu sehr beeindrucken, lass dich nicht blenden.

Die anderen Kochen auch nur mit Wasser

Das wird noch lange dauern. Da passiert in der Zwischenzeit noch einiges.
Bis dann fliesst noch viel Wasser den Rhein hinunter.

Jemand wurde ohne ausreichende Vorbereitung, ohne Erfahrung vor eine
schwierige Aufgabe gestellt; in eine schwierige Aufgabe gestossen.

Er wurde ins kalte Wasser geworfen.

Seite 3 von 6
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Aufnahmeprufung

D)

;3

Der Kerl ist durchtrieben, schlau, unerschrocken; erfahren mit Kniffen und Tricks.

Erist mit allen Wassern gewaschen.
Er tut so, als ob er ganz unschuldig und ganz naiv wéare und nur das Beste im Sinn
héatte. Dabei hat er es faustdick hinter den Ohren.

Er tut so, als konnte er keine Wasserchen truben.

Erkldaren Sie die Redewendungen oder schreiben Sie ein aussagekraftiges Beispiel.
3P

Das lauft an ihm herunter.
Das geht ihm nicht nah. Davon I&sst er sich nicht beeindrucken. Das Igsst ihn kalt.

Steter Tropfen hohit den Stein.
Ausdauer, Bestandigkeit, Wiederholung flhrt zu einem Resuliat.
Kleine Schritte - diese jedoch mit Beharrlichkeit / Ausdauer - fihren zum Ziel.

Durch Ausdauer / Bestandigkeit / Beharrlichkeit Uberwindet man auch
grosse Hindernisse.

Geduld, Konsequenz und kleine Dosierung -2 fuhren eher zum Ziel als Brachialgewalt.

Grammatik

Gross-Kleinschreibung.

Kreisen Sie jene Buchstaben ein, die gross zu schreiben sind. 3P

Bauberes Wasser zum frinken ist for uns etwas so Belbstverstandliches,

dass wir oft gedankenlos das wertvolle Iu’r verschwenden.

(5 richtig = 3 Pkt., 4 richtig = 2 Pkt., 3 richtig = 1 2 Pkt., 2 richtig = 1 Pkt., 1 richtig = %2 Pkt.)

“

Markieren Sie das konjugierte Verb in jedem Satz und kreuzen Sie an. 4P
Zeile Satz Kon- | Kon- | weder
junktiv | | Junktiv il | noch
Bsp. Wasser ohne Nitrat hatte er gerne getrunken | X I
..., Nitrat |a noch andere Organe |
| 110- 111 e kBt | 9 X |
schadigen. |
29/31 | Das Wasser ERthaltél Nitrat, und zwar in hoher X
| ' Konzentration. |
87 — 89 | Bérsenspekulanten REHEH sonst wohl langst fir X
| eine massive Preiserh6hung gesorgt. | |
81-83 | FUr den Preis eines Liters Benzin bleifrei .
BfRalE ich heute immerhin 1070 Liter X
Schaffhauser Wasser. |

Seite 4 von 6
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3.

4

.

Setzen Sie die folgenden Satze in die indirekte Rede. 3P

» wer zuviel davon trinkt, wird zeugungsunfihig.“ (Zeilen 34/35)

Der Chemielehrer sagte, wer zuviel davon frinke, werde zeugungsunféhig. (1 P)

,» Wissen Sie, was dieses Wasser kostet? Ich habe sorgfiltig recherchiert.” (Zeile 58 — 60)

Der Autor fragt, ob ich (Sie, wir) wisse, was dieses Wasser koste. Er habe sorgfaltig
recherchiert. (& )

Wortarten: Benennen Sie bei den folgenden Wértern die Wortart.

- Beil den Pronomen bestimmen Sie auch deren Untergruppen.
- Bei den Verben bestimmen Sie auch, ob es sich um Hilfsverb, Modalverb,
Partizip ll, Infinitiv handelt.

,Alle meine Jahrgangskollegen sind unterdessen stolze Viter geworden.” (Zeile ‘46!47)6 ;
Wort | Wortart |
I Alle Indefinitpronomen (unbesti-mmtes Zahlpron.)
meine Possessivpronomen
Jahrgangskollegen Nomen
Lsind I Verb, Hilfsverb |
unterdessen | Partikel |
stolze Adjektiv
Vater I Nomen
geworden Verb, Partizip |l

Unterstreichen (1/2 P) Sie die Nebensatze und bestimmen (1 P) Sie sie.

77%2P
Am Rande der Strasse stand schon damals ein kleiner Brunnen,
der von einem Fliederstrauch eingerahmt war. (geméass Z. 18 — 21)
Relativsatz
Damals wussten wir ja noch nicht, dass allein fiir die Herstellung von
2.5 Dezilitern Bier rund 75 Liter Wasser benotigt werden. (Zeilen 42 — 45)

Konjunktionalsatz

Als Chemiemuffel habe ich mich damals gefragt, was Nitrat sei. (gemass Z. 31 — 33)

Indirekter Fragesaiz
Seite 5



BMS Aufnahmeprufung Deutsch 2010

Um mogliche Nitratreste zu neutralisieren, habe ich dann vorsichtshalber beim
Postjakob junior einen Halben Schleitheimer ReislingxSilvaner bestellt.

(Zeilen 105 — 109) Infinitivsatz

Wer 1n der Region Schaffhausen wohnt, geniesst ein gewaltiges Privileg.

(Zeilen 53 — 55) Relativsatz

6. Folgende Séatze stehen im Passiv. Setzen Sie diese in die aktive Form.
Achten Sie dabei auf die gleiche grammatische Zeit.
Flagen Sie jeweils passende handelnde Personen ein. 4°~2P

Der Weg wurde bis 1964 mit dem Velo zuriickgelegt. (Zeilen 15 -17)

Die Oberstufenschuler / Man / Die Begaginger / ... (£ P)

legten bis 1964 den Weg mit dem Velo zurick.

Allein fiir die Herstellung von 2,5 Dezilitern Bier werden rund 75 Liter Wasser
bendstigt. (Zeilen 43 — 45)

Man / Die Produzenten / Die Hersteller / ... | (2 2 P)
pendtigen fUr die Herstellung von 2,5 Dezlitern Bier rund 75 Liter Wasser.

Mogliche Punkte: 70 P Erreichte Punkte:
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